



ВЕСТИ

Брянского государственного аграрного университета



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 6 (155) август 2022 года

1 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЗНАНИЙ

УВАЖАЕМЫЕ ПРОФЕССОРА, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БРЯНСКОГО ГАУ!

Сердечно поздравляю вас с Днём знаний и началом нового учебного года!

В первую очередь хочу поздравить с этим особенным днём наших первокурсников, тех, кто выдержал серьёзные вступительные испытания и пополнил дружную семью Брянского государственного аграрного университета. Для вас сегодня поистине исторический день. За плечами у вас – успешное окончание средней школы, благодаря чему вы оказались в стенах одного из ведущих ВУЗов Министерства сельского хозяйства России. Этот факт – уже признание ваших талантов и ваших возможностей, своего рода знак качества: вы теперь входите в славную когорту тысяч и тысяч лучших представителей разных поколений, которые называют себя питомцами Брянского ГАУ. Гордитесь этим, держите марку нашего университета, старайтесь овладевать знаниями, от которых зависит ваш завтрашний день и вся ваша дальнейшая жизнь. У вас так много интересного и важного впереди: знакомство с традициями студенческой жизни, с мудрыми и требовательными наставниками, ежедневная кропотливая работа, сложнейшая теория и ответственная практика, килограммы учебников и конспектов, бессонные ночи перед экзаменами и радость первых побед. Пожалуйста, не забывайте о том, что учёба – это великий труд. Не расслабляйтесь, с первых дней серьёзно и ответственно исполняйте свои обязанности студентов. И тогда у вас всегда будет время и на развитие ваших творческих способностей, и на научные исследования, и на занятия спортом, просто на досуг и отдых - на всё то, чем уже более четырёх десятков лет славится Брянский государственный аграрный университет.

Желаю вам силы и смелости, стойкости и оптимизма, жизненной энергии для достижения всех поставленных задач; терпения и усердия для успешного воплощения всех ваших планов, для того, чтобы сбылись ваши мечты. Свой первый шаг к их воплощению вы уже сделали: отныне вы – студенты одного из лучших аграрных ВУЗов страны!

Обращаясь к преподавателям и сотрудникам, хочу сказать, что начинается очередной период серьёзной и очень ответственной работы, закладывающий прочный фундамент наших будущих успехов, профессиональных и научных достижений. Искренне благодарю за ваш высокопрофессиональный труд, вашу преданность нашему общему делу, ваше терпение и стремление к высоким стандартам в образовании. Благодаря вашему самоотверженному труду, беззаветному служению идеалам доброго и прекрасного нам удаётся сохранить лучшие традиции и опыт подготовки квалифицированных специалистов аграрной сферы экономики. Позвольте пожелать вам новых творческих свершений, а также здоровья, счастья и благополучия вам и вашим семьям! И конечно, желаю, чтобы ваша работа была всегда любима и приносила вам удовлетворение, чтобы ученики радовали нас своими успехами.

Глубокоуважаемые ветераны! Разрешите мне воспользоваться этой прекрасной возможностью, чтобы обратиться к вам со словами безмерной благодарности за всё доброе и светлое, что вы сделали для образования и воспитания молодёжи. Вы посвятили ВУЗу многие годы, отдали ему весь свой могучий интеллектуальный потенциал, свои знания, свой бесценный профессиональный и жизненный опыт. Без вас Брянский ГАУ не стал бы тем, чем он является сегодня – крупным, авторитетным учебным заведением, одним из флагманов высшего аграрного образования России. Пусть же судьба подарит вам крепкое здоровье и бодрость на долгие годы, оптимизма вам и благополучия, мирного неба над головой!

С.М. СЫЧЁВ,
врио ректора Брянского государственного аграрного университета.

Студентам...

*И снова ждут пары, защиты, отчёты,
Зачёты, экзамен, курсовые работы,
Бессонные ночи, весёлые ночи,
Когда ты смеёшься, кричишь что есть мочи.*

*Всё это откроет сегодня день знаний.
Он вам принесёт много разных познаний.
Желаем, студенты, вам нервов покрепче,
Чтоб было сдавать все работы полегче!*



ВЫПУСКНИКИ – ГОРДОСТЬ УНИВЕРСИТЕТА

Вот и пролетели студенческие годы, которые были ознаменованы многими событиями: знакомством со сверстниками и преподавателями, сдачей зачётов и экзаменов, практической работой и увлекательными спортивными соревнованиями. Теперь всё это в прошлом. Но без прошлого нет настоящего, и тем более будущего.

ПО ЗОВУ ДУШИ

А будущее у этих выпускниц института ветеринарной медицины и биотехнологии Брянского ГАУ можно надеяться будет безоблачным. Прежде

шаги в профессию. Тем более что выбранная ими профессия, несомненно, для каждой – зов души. Иначе просто не может быть, ибо, например,

ВУЗов Министерства сельского хозяйства России. Была стипендиатом именной стипендии Правительства Российской Федерации.



Слева направо: Анастасия Кондратенко, Мария Гусенок, Владислава Алексеева и Дарья Самси

всего, потому что они – молодые специалисты, получившие диплом с отличием, не только впитали, как губка, те знания, которые им доходчиво преподнесли профессор и преподаватели, на практических занятиях они показали умения, деля свои первые

Анастасия Кондратенко в период обучения показала свои отличные знания не только в университетских аудиториях. Она завоевала II место в Центральном федеральном округе, представляя Брянский ГАУ на престижном конкурсе на лучшую научную работу студентов и аспирантов

Мария Гусенок и Владислава Алексеева помимо того, что были отличницами учёбы, заявили себя хорошими спортсменками, стали членами сборной команды университета по волейболу, не раз защищавшие честь ВУЗа на соревнованиях различного уровня.

Мария – именная стипендиатка в честь первого ректора Егора Ващекина, Владислава – именная стипендиатка АО «Россельхозбанка».

Выпускница Дарья Самси тоже не отставала от своих подруг, прилежно училась, неоднократно участвовала в НИР. Словом, эти девушки лишней раз подтверждали такой постулат, что во всём необходим труд, тем более в учёбе, а результат не замедлит сказаться.

Между тем, хотя для них и пролетели студенческие годы-чудесные, всё равно о них выпускницы будут помнить всю свою жизнь. Вот на этот счёт их мнение:

- Годы учёбы прошли как одно мгновение, сейчас даже жалко, что всё заканчивается, жалко расставаться с ребятами, с ВУЗом. Надеемся, что мы запоем как активная, творческая группа, принимавшая участие в жизни не только института ветеринарной медицины и биотехнологии, но и в целом Брянского ГАУ.

Что ж, в добрый путь, молодые специалисты!

Виктор МЕКТО.
Фото С.И. Шепелева.

ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС

ПРЕСС-ЦЕНТР БРЯНСКОГО ГАУ ПРИЗНАН ПОБЕДИТЕЛЕМ

В целях развития информационной открытости системы образования, всестороннего освещения деятельности ВУЗов на региональном и всероссийском уровне, для поощрения творческой активности пресс-служб ВУЗов, способствующей усилению имиджа образовательных организаций, созданию единого информационного пространства профессионального образовательного сообщества, а также для установления долгосрочных партнёрских отношений, ООО «Редакция журнала «Аккредитация в образовании» провела восьмой всероссийский конкурс «Пресс-служба ВУЗа».

В этом конкурсе активное участие принял руководитель пресс-центра

ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет» Мекто Виктор Константинович. Недавно были подведены итоги всероссийского конкурса «Пресс-служба ВУЗа». В номинации «Третья миссия», где оценивалось разностороннее освещение деятельности ВУЗа по реализации «третьей миссии»: публикации об участии образовательной организации в социально-экономическом и культурном развитии региона; частота публикаций в новостной ленте ВУЗа; качество публикуемых материалов; пресс-центр Брянского ГАУ признан победителем.

Ректорат и общественные организации поздравляют пресс-



центр Брянского ГАУ и его руководителя Виктора Мекто с победой в престижном конкурсе и желают новых творческих успехов.

ЭХО «ДНЯ БРЯНСКОГО ПОЛЯ – 2022»

НОУ-ХАУ ОТ БРЯНСКОГО ГАУ

Региональная выставка-демонстрация «День Брянского поля – 2022», прошедшая на опытном поле ВУЗа в середине июня, показала весь спектр инновационных процессов в земледелии. В полевых блоках проведена демонстрация более 260 делянок сортов и гибридов по основным, возделываемым в регионе сельскохозяйственным культурам, в том числе более 80 сортов картофеля. Причём ставка делалась на импортозамещение.

НЕ ТОЛЬКО
БОРЩЕВОЙ НАБОР

Директор института экономики и агробизнеса Брянского ГАУ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Сергей Сычёв поделился своим опытом работы с овощными культурами.

Из того многообразия сельскохозяйственных культур, их сортового разнообразия нельзя не заметить и овощной блок, представленный в основном культурами «борщевой набора», а также сахарной свеклой. Все эти сельскохозяйственные культуры включены в демонстрационные опыты по изучению хозяйственно-ценных показателей и признаков сортов и гибридов.

В последние десятилетия усиливается степень антропогенной нагрузки на агроландшафт и соответственно увеличивается приток в окружающую среду экотоксикантов (тяжёлых металлов, нитратов и др.). Ориентировочная численность населения в РФ, подверженного наиболее выраженному влиянию на состояние здоровья комплексной химической нагрузкой, определяемой загрязнением продуктов питания, питьевой воды, атмосферного воздуха и почвы составляет более 100 млн. человек. В связи с этим проблема качества растениеводческой продукции приобретает новый аспект – она должна иметь не только

сбалансированный химический состав и обладать относительной устойчивостью к вредным организмам, но и являться экологически безопасной. Эта проблема особенно важна для овощей, так как овощная продукция наряду с высокой питательностью подчас может содержать высокие концентрации.

Выполняя научные исследования, мы обязательно учитываем самые важные показатели для выращивания этих культур в производственных условиях – это товарная урожайность, питательная ценность и возможность длительного хранения изучаемых сортов и гибридов отечественной селекции.

В условиях санкционной экономики и недружественной политики западных стран и стран европейского союза нам важно провести в условиях отечественного производства свою линию по импортозамещению данной продукции.

Объектом исследований являются сортообразцы столовой свеклы и столовой моркови селекции ФГБНУ «ФНЦО», агрохолдинга «Поиск» и



Сергей Сычёв

зарубежной селекции ВЕЮ ZADEN B.N. Цель наших исследований – проведение фитосанитарного мониторинга и оценка качества овощной продукции, в том числе на низкий уровень накопления экотоксикантов при выращивании корнеплодов. Среди отечественных сортов столовой свеклы можно выделить сортообразцы Добрыня, Любава, Мулатка, Креолка, Бордо односемянная, Нежность, Гаспадыня, Цилиндра, которые на естественном инфекционном фоне являются относительно устойчивыми к церкоспорозу (R-1,2-2,4%) и характеризуются незначительным накоплением экотоксикантов (нитратов, меди, свинца и кадмия). Выделены перспективные отечественные гибриды столовой моркови F1 - № 267, № 572, № 536, а также сорта Кулец, Мустанг, Таврида, Крейсер, Каскад, Минор, Марлинка с высоким содержанием сухих веществ, содержанием каротина и низким накоплением нитратов и тяжёлых металлов.

ЗЕРНОБОБОВЫЕ КУЛЬТУРЫ – ПРЕИМУЩЕСТВА,
РАЗНООБРАЗИЕ ВИДОВ И СОРТОВ

Учёными Брянского ГАУ, в частности доктором сельскохозяйственных наук, профессором Николаем Шпилёвым и доцентом кафедры агрономии, селекции и семеноводства Ольгой Зайцевой проводятся научные исследования по совершенствованию технологий возделывания зернобобовых в агрофитоценозах, ведётся экспериментальная работа, направленная на повышение урожайности, улучшения технологичности, устойчивости к болезням, вредителям. Разрабатываются вопросы селекции и семеноводства получения новых генотипов сои, где уделяется внимание сортам «северного экотипа», которые должны быть адаптированы к пониженным температурам, иметь активный симбиотический потенциал и давать высокий урожай семян. Рассказывает Ольга Зайцева:

– На опытном поле университета, в рамках Дня поля, ежегодно высеваются демонстрационные посевы зернобобовых культур. И нынешний год не исключение – на делянках представлены сорта гороха, сои, кормовых бобов, люпина белого, желтого, узколистного, вики.

Наряду с иностранными генотипами из Дании, Германии, Чехии: Рокет, Мадрас, Джекпот, Бельмондо, Тренди, учёными-селекционерами созданы и внесены в Госреестр отечественные сорта гороха посевного. Так, например, Эстафета, Софья, Родник – сорта, созданные в Федеральном научном центре зернобобовых и крупяных культур. Ранне- и среднеспелые, безлисточковые, устойчивые к полеганию, осыпанию и засухе, с высокой массой 1000 семян, имеющие высокие технологические показатели.

Из отечественных сортов сои сорта, созданные в Федеральном научном центре зернобобовых и крупяных культур – Зуша и Осмонь, раннеспелые, высокоурожайные. Vegetационный период 102-110 дней.

Сорта сои белорусской компании «Соя-север» Волма и Припять относятся к ранней группе спелости, что немаловажно в условиях региона, высокобелковые, вегетационный период 90-106 дней, устойчивые к осыпанию и полеганию.

Сорт кормовых бобов Красный богатырь относится к группе раннеспелых. Vegetационный



Николай Шпилёв и Ольга Зайцева на участке сои

период 100 дней, имеет высокое содержание белка в семенах (31,6%). Технологичный, высокоурожайный. В 2017 году занесен в Государственный реестр селекционных достижений. Оригинатор – Федеральный научный центр зернобобовых и крупяных культур.

Во Всероссийском научно-исследовательском институте люпина (филиале Федерального научного центра кормопроизводства и агроэкологии имени В.Р. Вильямса) созданы и находят широкое использование следующие виды люпина: люпин белый – Мичуринский, Альп парус, люпин желтый – Булат, Надёжный, люпин узколистный – Витязь, Белорозовый 144, Брянский кормовой, Сидерат 46.

АГРОЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ИСПЫТАНИЕ НОВЫХ СОРТОВ
И ГИБРИДОВ КУКУРУЗЫ И СОРГО САХАРНОГО

В рамках проведения мероприятий «День Брянского Поля-2022» на базе стационара опытного поля Университета выполнены демонстрационные посевы новых гибридов кукурузы и сортов сорго сахарного отечественной и зарубежной селекции. Об этом рассказывает доктор сельскохозяйственных наук, профессор Александр Дронов.

На сегодня в сельском хозяйстве Брянщины особо отмечается интенсивный тренд развития мясного и молочного скотоводства. Как показывают научные исследования и практика для обеспечения высокой продуктивности сельскохозяйственных животных необходимо, чтобы в 1 кг сухого вещества растительных кормов содержалось не менее 10 Мдж обменной энергии. Такая концентрация энергии достигается при уборке кукурузы в фазе восковой спелости и содержании 28-35% сухого вещества в зелёной массе, а также другой схожей культуры по биологии и агротехнологии – сорго сахарного (русский «сахарный тростник»), стебли которого



Александр Дронов на опытном участке кукурузы

содержат 14-18% и более водорастворимых сахаров – глюкозы и фруктозы.

На опытных делянках нами проведен посев 30 новых гибридов кукурузы разных групп спелости (ФАО 100-400), из них 15 – отечественные и 15 – зарубежные для изучения адаптивных свойств и определения сравнительной урожайности зерна в условиях серых лесных почв Брянской области. Селекционный материал гибридов кукурузы представлен 2 российскими оригинаторами (Иновационно-производственная Агрофирма «Отбор» и компания «РосАгроТрейд») и 3 зарубежными фирм («Лидея», «Лимагрэн», «Пионер»). Одной из главных задач испытания является объективная оценка адаптивности и продуктивности новых гибридов кукурузы с позиции экологической пластичности, стабильности и гомеостатичности. Перспективные гибриды (особенно раннеспелые ФАО 100-200), обладающие высокой урожайностью зерна, стабильностью, селекционной ценностью и стрессоустойчивостью следует рекомендовать для производственного внедрения в условиях региона. В настоящее время в связи с глобальным изменением климата всё большее значение имеет диверсификация кормовых агроценозов за счёт увеличения посевов высокоурожайных, засухоустойчивых кормовых растений. К ним относятся сорговые культуры, положительными свойствами которых являются достаточно высокая и стабильная урожайность, технологичность возделывания в севооборотах, в том числе и в промежуточных посевах, ограниченная потребность в интенсивных средствах химизации, многоплановое использование в производстве высококачественных кормов (зелёная масса, силос, силаж, сенаж, корнаж, травяная резка, брикеты, гранулы).

Сорго сахарное представлено 10 сортообразцами отечественной селекции Евралис Семанс РУС (г. Ростов-на-Дону, Россия) для оценки адаптивного и продуктивного потенциала урожайности надземной массы и её кормовых качеств с целью получения разнообразных травянистых кормов.

С ПОМОЩЬЮ ИНТЕНСИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Современные интенсивные сорта яровых зерновых культур отличаются от ранее районированных высокой урожайностью (6 т/га и более), хорошими качественными показателями зерна, лучшей адаптированностью к природно-климатическим условиям региона, – рассказывает молодой учёный Брянского ГАУ, кандидат сельскохозяйственных наук Владимир Никифоров.

В данном ярусе представлены демонстрационные посевы сортов яровых зерновых культур российской, белорусской и западноевропейской селекции. Яровой ячмень представлен 20 сортами, яровая пшеница 19 сортами, овёс – 4, яровая тритикале

– одним сортом.

Всего посеяно 44 сорта яровых зерновых культур. Доля российских и белорусских сортов составляет 60%.

В опыте применяется интенсивная технология, принятая для региона и рассчитана на получение высококачественного зерна на уровне 6-8 т/га.

Обработки посевов средствами защиты проводятся по результатам фитосанитарного состояния, в рекомендуемые фазы роста и развития растений. Используются полный спектр препаратов, предназначенных для защиты яровых зерновых от сорняков, болезней, вредителей и полегания. Подкормки, в том числе некорневые проводятся по результатам почвенной и листовой диагностики.

В другом ярусе представлены демонстрационные посевы гибридов подсолнечника российской и

западноевропейской селекции.

Подсолнечник является ценной масличной культурой. Современные сорта и гибриды подсолнечника в семенах содержат до 50 – 52 % жира и 16 – 17 % протеина.

Площади под посевом культуры на семена в России постоянно увеличиваются и на данный момент достигают более 7 миллионов гектаров со средней урожайностью от 1,0 до 1,5 т/га.

Посев скороспелых и раннеспелых сортов и гибридов позволяет возделывать подсолнечник на семена в Центральных регионах России, в том числе и в Брянской области.

На территории Брянской области подсолнечник высевается на площади более 6 тыс. га со средней урожайностью около 3 т/га.

Демонстрационные посевы подсолнечника представлены на опытном поле Брянского ГАУ 12 гибридами. 2 гибрида (Факел и Реванш) российской селекции (оригинатор – ФГБНУ «ФНЦ «ВНИИ масличных культур имени В.С. Пустовойта»). Посев проведён 13 мая 2022 года в качественно подготовленную почву. Норма высева семян – 50 тыс. всхожих семян /га. Размер посевной делянки – 15 м² Площадь под культурой – 180 м². Агротехнология рассчитана на получение 4-5 т/га маслосемян.



Владимир Никифоров на опытном участке

КАК ЖИВЕШЬ, ФЕРМЕР?

ЧТОБ НЕ ПРОПАСТЬ ПООДИНОЧКЕ

Беспилотный трактор, молочное «такси» для животных, агродроны и другие современные атрибуты сельского хозяйства – это пока мечта для брянского фермера, который старается прокормить себя и свою семью, а излишки продукции продать на рынке. Конечно, есть крепкие, как их называют «фермачи», превратившиеся из фермеров в аграрные нельзя назвать холдинги, но что-то около этого. Значительное большинство всё-таки на сегодняшний день – мелкие хозяйства, выживающие, в основном, благодаря своему каждодневному упорному труду. Как они живут, об их заботах, проблемах и настроениях рассказывается в этом материале.

Знакомство с фермерами из Жирятинского района, входящими в сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий кооператив (СПСК) «Заречье», где председателем Галина Ярута, произошло на II съезде Ассоциации «Фермеры Брянщины», который состоялся на базе Брянского государственного аграрного университета. Представители этого кооператива в фойе ВУЗа развернули выставку своей продукции, где на столах можно было не только увидеть сладкую садовую землянику, разнообразие «молочки», включая нежные, даже козы сыры, но и всё это оценить на вкус.

- Да, таких вкусных продуктов в сетевых магазинах не купишь, - высказали своё объективное мнение посетители выставки, когда продегустировали фермерский товар.

- Нас в торговые сети не пускают, - отреагировали фермеры.

Этот небольшой диалог красноречиво свидетельствовал о том, что фермеры производят так называемый штучный товар, сравнимый с тем, как ручной сборкой собирают эксклюзивный автомобиль. Так что, не имея пока ни агродронов, ни беспилотную технику, ни другую инновационную премудрость фермеры своим трудом достигают наивысшего «пилотажа» в производстве сельскохозяйственной продукции.

Возник вопрос о том, зачем тогда фермерам нужен кооператив? Ответ не замедлил всплыть на поверхность.

- Чтоб не пропасть поодиночке, - отреагировала Галина Ярута. - Наши пайщиками являются семейная ферма «Зорька» КРС ИП К(Ф)Х Андрея Ярута, ягодная ферма 32 ИП К(Ф)Х супругов Толстовых, артель «Пахом» ЛПХ Пахомов В.И., ферма домашней птицы «Цыпа» ЛПХ Волин Н.С., медовый рай ЛПХ Гамолин Н.И., семейная ферма «Бурёнка» ИП К(Ф)Х Антоненко Т.А., сыроварня «Своё», цех кормов для сельскохозяйственных СПСК «Заречье».

Все они находятся в разных местах: в деревнях Заречная, Колычёво, Комягино, сёлах Савлуково, Княжичи, Госома. Но объединяет их кооператив. Без него каждый по себе «варился бы в собственном соку», в весеннюю пору искал бы технику для того,

чтобы вспахать землю, посеять зерновые и кормовые угодья, в период заготовки кормов и уборки урожая – нужны косилки-ворошилки, да комбайны. А где их взять, если работать в одиночку?! Не по силам одному иметь весь набор сельхозтехники.

Галина Ярута, выйдя на пенсию, задумалась о том, что ей делать без работы в городе Брянске? Тем более, сын Андрей уже начал свою трудовую деятельность в селе на малой родине своих предков – в Жирятинском районе. Вот и решила мама подсобить сыну. Видя, как он набивает шишки в сельском хозяйстве, у предпримчивой Галины Ярута возникло немало мыслей на счёт развития фермерского хозяйства. Причём не только своего сына. Ведь государственная поддержка даётся тем, кто не только хорошо работает на земле, но и быстрее она приходит кооперативам, объединивших в одно целое единомышленников и тружеников по аграрному цеху.

За непродолжительное время СПСК «Заречье» приобрёл трактор МТЗ-1221, автомобиль Газель «Некст» фургон рефрижератор, оборудование для сыроварни, прицеп ПТС-15, оборудование для помолы зерна и производства комбикорма. Всем этим кооператив обзавёлся благодаря гранту, полученному по программе поддержки сельхозтоваропроизводителей. Теперь пайщики не бегают в поисках как вспахать, убрать урожай, - техника сама по их заявкам приходит на поле. Получился, как бы, небольшой колхоз, но ведь он и расшифровывается – коллективное хозяйство.

Может возникнуть мысль о том, что от чего ушли к тому и пришли. Однако это не совсем так. Пайщикам никто не может указать, когда и где сеять и убирать урожай. Они (пайщики) в своём выборе намного свободнее прежних колхозников. Об этом говорили мне фермеры, приехавшие на свой съезд в Брянский ГАУ.

Позвали дедовы корни

У Андрея Ярута в своё время созрело скромное желание возродить деревенскую усадьбу прадеда. Ведь в Заречной жили и

трудились его прадед Михаил Митрофанович Бесчастный и прабабушка Евдокия Васильевна Скрипкина. Он до сих пор явственно помнит их скромный, но вполне ухоженный деревенский дом, полный друзей и родственников. Недаром, значит, у него возникло желание продолжить традиции предков с тем, чтобы своих детей и внуков воспитать в труде и уважении к сельскому хозяйству.

Пожалуй, именно с этого и началась его карьера фермера. А до этого, в общем-то, ничто не предвещало о том, что он займётся сельским хозяйством. Выпускник Кронштадтского морского кадетского корпуса поступил в Санкт-Петербургский Военно-транспортный университет железнодорожных войск. Потом окончил Московскую академию управления и права (юридический факультет,

свыше 150 гектаров земли, включая пашню, сенокос и выпас.

Характерная деталь состоит в том, что Андрей в суете своих будничных дней не забывает о том, что любому даже скромному делу нужно учиться, повышать свою квалификацию. За период фермерства он окончил курсы по агробизнесу в БГИТУ, курсы фермеров в Брянском ГАУ, прошёл обучение по президентской программе «Новые технологии в агробизнесе», организованные департаментами сельского хозяйства и образования и науки Брянской области и Министерством сельского хозяйства РФ. Защитил дипломную работу по теме «Сельский туризм». Кстати, сельский туризм он считает одним из перспективных направлений, и хочет, чтобы в его владения приезжали туристы, наслаждаясь не только чистым воздухом,



Галина Ярута (слева) знакомит с кооперативом «Заречье»

специальность «Уголовное право»). Служил в Москве в учебном центре железнодорожных войск командиром роты. После окончания контракта вернулся на Брянщину.

Жизненный «разброс» солидный, но, наверное, гены не обманешь, ибо они делают своё дело. Они и привели его в 2014 году на малую родину прадеда, где началом всех начал стало возрождение дедовского сада. Посадил саженцы яблони и груши. Теперь они уже начали плодоносить.

Постепенно увлёкся сельским хозяйством. Не хватало на всё знаний, и он, стремящийся в своей жизни «дойти до самой сути», стал участником программы «Начинающий фермер». Это позволило получить грант в один миллион рублей на развитие своего хозяйства. Тогда и сейчас государством ставка делается на семейные фермы. Вот эти деньги и пошли в дело: приобретена сельхозтехника, начато строительство коровника и ремонтных мастерских. Подвели воду и электричество. Со временем коровник принял 25 животных молочного направления. Разработали и посеяли

природой, продуктами, но и принимали участие в повседневной работе.

Но желания не всегда совпадают с возможностями. Пока значительная часть средств уходит на техническое оснащение фермерского хозяйства. Приобрели зерноуборочный комбайн «Нива», картофелеуборочный комбайн. Потихонечку идёт развитие. Думается, со временем придёт черёд и сельскому туризму.

Из города в село

Другими пайщиками кооператива «Заречье» являются супруги Толстовы. Они тоже люди образованные. Екатерина в своё время окончила Брянскую государственную сельскохозяйственную академию. А её муж, Алексей, исторический факультет Брянского государственного университета. До того, как взять участок земли в Жирятинском районе, жили и трудились в областном центре. Но жгучее желание работать на земле позвало их из города в село. На 2,5 га разработали участок под клубнику. А всего у них 10 га. Благо что «высмотрели» такой участок, который находился



Фермеры Алексей и Екатерина Толстовы

вблизи дороги с хорошим подъездом. Зная о том, что в Брянском ГАУ имеется большой опыт работы с клубникой, они часто наведывались сюда. Перенимали у местных учёных всё лучшее. Недаром до сих пор у них на участке размещаются перспективные 4-5 сортов кокинской селекции: Купчиха, Фестивальная ромашка, Царица, Берегиня. Причём клубнику сажают по современной технологии – под плёнку с капельным поливом.

Маточные рядки с клубникой на участке отделены друг от друга, и рядом на трафарете указаны сорта. У каждого из них свои достоинства: кому-то нравится вкус, кому-то размер клубники, а ещё надо учитывать и транспортировку ягод. Со знанием дела фермеры Толстовы рассказывали не только о кокинских сортах клубники. Говорили они и об особенностях сортов зарубежной селекции, которые тоже есть в их коллекции. К примеру, у итальянского сорта Азия розетка с мощными листьями, ягода большая, сладкая, а голландский сорт Эльсанта неприхотлив, урожаен и к тому же настоящий эталон клубничного вкуса. Выведен он для промышленного выращивания и очень популярен у садоводов и фермеров.

Но помимо того, что необходимо вырастить сладкую ягоду, её нужно с выгодой продать. Сбыт у них тоже налажен. В пору сбора урожая в покупателях нет нужды, ибо постоянные клиенты знают, где находится клубничная плантация фермеров Толстовых и сюда они, как говорится, валом валют. Почему? Во-первых, всех устраивает цена. Если на рынке клубнику выставляют по 250-300 рублей, то у них почти в два раза меньше. Во-вторых, качество продукции неизмеримо выше того, что предлагают на рынке. В третьих, расположение участка удобное – у дороги, собирай любую понравившуюся ягоду, и увози домой. Выгодно покупателям, не внакладе и фермеры.

То, что Екатерина и Алексей – люди не сиюминутной выгоды, а те, которые приходят в село надолго, а может быть и навсегда, стало понятно по их отношению не только к земле-матушке. Толстовы за время фермерства построили небольшой домик на участке. Хотя и не бросают свои насиженные жилые «гнезда» в городе Брянске, но большей частью занимаются делами в

Колычёво, становящимся для них вторым домом. А ещё они стремятся, чтобы их дети тоже не чурались работе на земле. Приучают их к сельскому труду.

У Толстовых на этот счёт существует своя философия. Они считают, что трудовые династии – опора любого коллектива, в том числе фермерского. И в профессии фермера она, наверное, одна из самых крепких. По большому счёту династия, это не призвание, не профессия – это имя, имидж семьи, её знамя. Потомственный фермер – гордое звание. Это всегда настоящий профессионал, неравнодушный к своему делу человек, любящий свою профессию. Он берёт от родителей всё самое ценное – опыт, традиции, - и бережно передаёт их уже своим детям и внукам. Работники, связанные родственными узами, как правило, стараются не уронить честь своей фамилии.

- Династия – это надёжное плечо родного человека, - говорит Екатерина Толстова, - верный совет и поддержка. С другой стороны – это ответственность за всех родных и перед ними. Отсюда – и трудолюбие, и добросовестное отношение к своему делу.

Сегодня многим из нас очень важно найти то дело, от которого горят глаза, а за спиной вырастают крылья. И воплотить желаемое в жизнь не так трудно, как кажется на первый взгляд. Главное, надо любить своё дело, которому отдаёшь всю душу. А ещё важна солидарность, объединение единомышленников, особенно в фермерском трудовом деле. Поэтому, наверное, лучше всего подойдут строчки Булата Окуджавы: «Возьмёмся за руки друзья, чтоб не пропасть поодиночке».

P.S. В последние годы фермерами всё больше становятся молодые люди, имеющие высшее образование. Эта тенденция не может не радовать, ибо помимо специальных знаний, которые они получили в ВУЗах, работа на земле даёт хороший практический опыт. Вот только возникает вопрос: «Надолго ли они пришли в этот сложный аграрный бизнес, или через определённое время, столкнувшись с проблемами, растаят, как утренний туман?..»

Виктор МЕКТО.
Фото автора.



Пайщик кооператива Марина Разоренова

«ЗАРЯ КОКИНО» – НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

У КАЖДОГО ПОКОЛЕНИЯ – СВОЯ ЦЕЛИНА

Ранним утром 1 августа на мемориальном комплексе Брянского государственного аграрного университета было оживлённо. Сюда пришли члены студенческого отряда «Заря Кокино», сформированного из студентов 2-4 курсов разных институтов ВУЗа.

Настроение у юношей и девушек было радостное. Иначе и не могло быть, ибо они отправлялись на свой трудовой семестр, где в составе окружного студенческого сельскохозяйственного отряда «Зоринский сад – 2022», будут работать с 1 августа по 30 сентября в рамках летней трудовой кампании на территории Обоянского района Курской области. Организаторами этого проекта являются ООО «Зоринский сад», Курское региональное отделение молодёжной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды».

Ещё весной Брянский ГАУ направил заявку на участие в данном проекте. Студенты сами придумали название своему отряду, выбрали командира и комиссара, которыми соответственно

стали Антон Бобков и Николай Астапенко. Они написали краткое эссе на тему, почему студенческий сельскохозяйственный отряд «Заря Кокино» хочет стать участником данного трудового проекта. В частности, в нём написано: «Мы уверены, что трудовой проект поможет нам, как его участникам и студентам, связавшим свою профессиональную жизнь с аграрным производством, сформировать личностно-профессиональные компетенции современных аграриев, увидеть на практике достижения и проблемы сельхозпроизводителей, понять потребности и нужды отрасли. Кроме того все члены отряда единодушно во мнении, сформированном в стенах родного учебного заведения, что именно коллективная, командная деятельность

является основой для развития личности».

По мнению командира отряда Антона Бобкова, площадка окружного студенческого сельскохозяйственного отряда «Зоринский сад – 2022» – это прекрасная возможность для студентов нашего отряда «Заря Кокино» самореализации и совершенствования в профессии, приобретения полезного опыта, который, несомненно, пригодится в дальнейшей деятельности. Это возможность оказаться в атмосфере созидательного труда с поддержкой единомышленников и друзей студотрядовцев проявить себя.

С добрыми напутствиями перед студентами выступили проректор по воспитательной, социальной работе и молодёжной политике Ирина Козарез и



Студенческий сельскохозяйственный отряд Брянского ГАУ на мемориальном комплексе перед отправкой на трудовой семестр

руководитель студенческого бюро Брянского ГАУ Сергей Осипов.

Это торжественное мероприятие напомнило мне о том, что у каждого поколения должна быть своя целина. И пусть меняются формы работы, но не меняется смысл – «Наш труд на благо Родины!» Работа в отряде закаляет

характер, учит преодолевать трудности, достигать победы, воспитывает чувство коллективизма и взаимовыручки. Я верю в нашу молодёжь. Она – достойный продолжатель славных традиций прошлых поколений!

Виктор МЕКТО.
Фото автора.

ЛЕТНИЙ СЕМЕСТР

ВРУЧЕНЫ ТРУДОВЫЕ ПУТЁВКИ

Не первый год студенческий отряд «Синергия 32» Брянского государственного аграрного университета проходит практическое обучение по профессиям «Электромонтёр по эксплуатации распределительных сетей» и «Электрослесарь по ремонту оборудования распределительных устройств» с получением второй группы по электробезопасности. Не исключением стал и нынешний год.



Студенческим энергетическим отрядам вручены трудовые путёвки

Бойцы студенческого отряда ВУЗа свой пятый трудовой семестр проходят в филиале ПАО «Россети Центр» - «Брянскэнерго». Помимо обучения вышеперечисленным профессиям ребята уже начали работу на объектах электросетевого хозяйства Брянской области. В составе отряда 10 студентов 3 курса института энергетики и природопользования Брянского ГАУ. В том числе Николай Белоногий, Евгений и Владислав Гаридовы, Сергей Павлов, Андрей Соловьёв и другие.

Как и в прошлые годы

студотрядовцы под руководством опытных наставников будут участвовать в плановых осмотрах воздушных линий и трансформаторных подстанций 10/04 кВ, в расчистке просек (уборка порубочных остатков) и выполнении строительных работ по исполнению договоров технологического присоединения, а также в работах по обновлению диспетчерских наименований, съёмке показаний приборов учёта, занесении данных в программу SAP, составлении актов бездоговорного и безучётного потребления в

районах с большими потребностями электроэнергетики.

В филиале ПАО «Россети Центр» - «Брянскэнерго» в студенческих энергетических отрядах работает 31 человек в 10 районах региона. Вместе с Брянским ГАУ практику здесь проходят представители филиала ФГБОУ ВО «НИУ МЭИ» в городе Смоленске, ГБПОУ «Почепский механико-аграрный техникум» и Клиновского индустриально-педагогического колледжа.

Недавно у ребят был особенный день. В торжественной обстановке и.о. заместителя генерального директора – директор филиала ПАО «Россети Центр» – «Брянскэнерго» Антон Герасимов вручил студотрядовцам трудовые путёвки. С началом трудовой смены студентов поздравила председатель Правления Брянского регионального отделения Российских студенческих отрядов Наталья Астафьева.

В рамках мероприятия было подчёркнуто, что у ребят есть уникальная возможность применить теоретические знания, полученные в учебных заведениях, на практике, «изнутри» узнать энергетические профессии, получить практический опыт, без которого просто невозможно начать профессиональную карьеру.

ПРЕСС-ЦЕНТР БГАУ.

ВОЛОНТЁРСКИЙ КОРПУС БРЯНСКОГО ГАУ В ДЕЙСТВИИ!

Шумно было на днях на стадионе Брянского ГАУ. Хозяевами футбольного поля в этот раз стали дети преподавателей, аспирантов, сотрудников и студентов ВУЗа, которые пришли сюда на спортивный праздник, организованный волонтерским корпусом университета (руководитель Сергей Осипов).

МАСТЕР-КЛАСС ДЛЯ БУДУЩЕГО ПЕЛЕ

Оторваться от компьютеров и других современных IT приборов, которые, несомненно, увлекают каждого ребёнка, позволили в этот раз весёлые старты, где наряду с разнообразными увлекательными состязаниями, были не менее интересные футбольные мастер-классы. Какой мальчишка не хочет стать таким же форвардом, как, например, всем известный Эдсон Арантис ду Насименту или просто Пеле. Но одного желания мало. Нужно заниматься и заниматься этим видом спорта, причём с раннего детства. Имен-но на это делали упор ребята, постигая сложные приёмы нападения, защиты, ну, и, конечно же, крутые футбольные финты вызывали у них особый восторг.

По мнению Сергея Осипова, занятия спортом всегда приносят только радость и удовольствие. Ты

развиваешься физически, тренируешь свою выносливость и силу, закаляешь своё здоровье. Особенно необходимо этим заниматься с детских лет. Помочь мальчишкам и девочкам полюбить физкультуру и спорт – одна из задач волонтерского корпуса Брянского ГАУ.

Спортивные соревнования не только способствуют воспитанию таких важных черт характера, как настойчивость, волю к победе, смелость, коллективизм, дружба, но и содействуют привлечению новых слов населения к систематическим занятиям спортом. В этой связи очень важен пример семьи. Как известно, в России испокон веков любовь и верность являются наиболее почитаемыми ценностями, а семья остаётся хранилищем нравственных, национальных и культурных



Первые шаги к успеху

традиций. Ведь основа каждой семьи – это дети, именно они наполняют семейную жизнь смыслом.

Вот и в этот раз все участники детского спортивного праздника получили заряд положительных эмоций, установку на здоровый образ жизни, а некоторые, возможно, толчок к развитию спортивной карьеры. Может быть, через определённое время из сегодняшних ребят выйдут свои Пеле!

Виктор МЕКТО.

Поздравляем юбиляров августа!

ВИКАРЕНКО Наталья Петровна, старший диспетчер института ветеринарной медицины и биотехнологии, **17 августа.**
ЖАЛЕЙКО Виктор Николаевич, водитель автогаза, **18 августа.**
КУСАКИНА Татьяна Алексеевна, дежурная по общежитию № 1, **11 августа.**
СТРЕЛЬЦОВ Владимир Антонович, профессор кафедры кормления животных, частной зоотехнии и переработки продуктов животноводства, **20 августа.**
УСАЧЁВ Иван Иванович, профессор кафедры терапии, хирургии, ветокушерства и фармакологии, **11 августа.**

*Юбилей славный день –
Жизни новая ступень!
Пусть удачи осаждают,
Мудрость, опыт помогают*

*Новых целей достигать,
Планы все осуществлять!
Долголетия! Везенья!
Праздничного настроения!*

РЕКТОРАТ, ПРЕПОДАВАТЕЛИ, СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ БГАУ.

Учредитель и издатель - ФГБОУ ВО «Брянский государственный аграрный университет».
 Главный редактор В.К. МЕКТО.
 Компьютерная вёрстка и дизайн О.Н. Мишина.
 Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кокино, ул. Советская, 2а.
 Телефон: 8 48341 24747
 E-mail: press@bgsha.com
 Газета отпечатана в ООО «Типография КАРАТ», 241019, Брянская обл., г. Брянск, пер. Осоевяхима, дом 14.
 Дата подписания в печать: 12.08.2022 г.
 Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.
 Объём 1 п.л. Заказ № 665. Тираж 500 экз.
 Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГАУ» обязательна.

12+

